

# МАЙ ТОРОПИТ ЗЕМЛЕДЕЛЬЦА

## Гальские чаеводы СТАРТОВАЛИ

ГАЛИ. (Корр. «Зари Востока»). На Черноморском побережье Абхазии установились теплые солнечные дни. Чайные кусты буйно вегетируют. Колхозники и работники совхозов тщательно подготовились к новому сезону.

Первыми в Абхазии к выборочному сбору «зеленого золота» приступили чаеводы колхозов «Чубурхинджи» села Чубурхинджи и имени Чавчавадзе села Дихазурга.

Дружно вышли на сбор листа бригады чубурхинджского колхоза, которыми руководят А. Цаца, Ш. Микия, Б. Лагвилава, Т. Табагуа. В первый день отличился сборщик Б. Табагуа. И. Арканья, М. Лепса. Они собрали по 30—35 килограммов листа. Чубурхинджи решили в этом году дать стране 480 тонн сырья — на 30 тонн больше плана.

К выборочному сбору приступили также чаеводы колхозов «Салхино» села Тагала, «Мегობра» села Чубурхинджи и другие.

Чаеводы Гальского района обещают собрать в последнем году семилетки 16,540 тонн чая. Это на 475 тонн больше плана.

Тепло, солнечно. Майские дожди пополнили запасы влаги в почве. Складываются благоприятные условия для получения высоких урожаев. Земледельцы делают все, чтобы наверстать время, упущенное из-за капризов весны: наращиваются темпы посевной, усиливается обработка полей, садов, огородов.

За пятидневку 10—15 мая полностью выполнили годовую план сев яровых еще семь районов — Каспский, Телавский, Ахметский, Тетрикарский, Дманисский, Вакский, Сачхерский.

К середине текущего месяца в республике яровыми засеяно 303,805 гектаров, что составляет 79,6 процента задания. Заканчивается сев кукурузы на зерно и зеле-

## БОЛЬШАЯ ВЕСНА

ную массу. Несмотря на то, что кукуруза стала сесть позже других культур, когда почва достаточно согрелась, она уже размещена на площади в 178,498 гектаров. Оста- лось засеять немногим более 20 тысяч гектаров, и годовой план будет выполнен. Большие площади заняли посевы фасоли в хозяйствах Горьковского, Хашурского, Сата- реджойского, Телавского, Кварель- ского районов. Ликвидируют отста- вание в посадке и севе картофеля, воды, оповсоды, табаководы.

Нынешняя весна предъявляет особенно высокие требования к агротехнике, повышению ответственности за качество полевых работ. Сотни общественных постов контролируют в колхозах и совхозах качество сева и обработки полей. О стремлении колхозников и рабочих совхозов к тому, чтобы повсеместно получить хорошие урожаи, свидетельст-

вуют высокие организованность и слаженность сельскохозяйственных работ. Достаточно сказать, что на поля выведено около полутора тонн органических удобрений, под различные культуры внесено много минеральных удобрений.

Маневренность и умелое использование техники, двухсменная работа тракторного парка являются обязательными условиями выполнения заданий по севу и обработке растений. Именно так поступают механизаторы колхозов и совхозов Цителкарского, Сигнахского, Гурджаанского, Тетрикар- ройского, ряда других районов, где полевые работы ведутся в основном в оптимальные сроки, обеспечивается высокое качество сева, не упускаются темпы ухода за полями, огородами, садами. Так должны работать везде, чтобы каждый гектар дал отменный урожай. (ГрузТАГ).

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год издания 43-й



# ЗАРЯ ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КП ГРУЗИИ, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР И СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР

№ 117 (12353)

Четверг, 20 мая 1985 года

Цена 2 коп.

ПЛАНТАЦИЯ — ЧАЙНАЯ ФАБРИКА

## Девиз — содружество

Скоро ворота Ачквской чайной фабрики распахнутся навстречу. Непрерывным потоком хлынет сюда «зеленое золото». Девять колхозов и совхозов, обслуживаемых этим крупным предприятием чаеперерабатывающей промышленности, приступили сейчас к выборочному сбору листа нового урожая.

В нынешнем году фабрика по плану должна принять и переработать 2,900 тонн чайного сырья — на 200 тонн больше, чем в минувшем году. Коллектив предприятия решил сделать все для того, чтобы в течение сезона бесперебойно принять и переработать без потерь 3,100 тонн листа — весь урожай, который предполагается получить на плантациях зоны.

Поддерживал начин коммунистов колхоза имени Ленина села Натанеби и Натанебской чайной фабрики, возлших совместные обязательства образцово организовать уборку урожая и его переработку, мы тоже решили трудиться в тесном содружестве, устранить все неувязки и несогласованности, помогать друг другу.

Многое уже сделано. Фабрика построила в Махинджаурском совхозе новый капитальный приемочный пункт и отремонтировала в колхозах зоны 8 таких пунктов. На центральном приемочном реконструирован транспорт. Это повысит его

производительность на 15 процентов. Подготовлено и смонтировано специальное оборудование. Колхозники привели в полный порядок все дороги, ведущие к чаеприемочным пунктам.

В нынешнем сезоне в распоряжение фабрики выделено 14 грузовых автомашин. Выработан совместный твердый график доставки листа с плантаций на приемочные пункты. В «виноградные» дни колхозы будут подвозить сырье на фабрику на своих автомашинках.

Плантация третьей бригады колхоза имени Надинна села Ульяновка находится на расстоянии 8 километров от фабрики. Колхозники решили облегчить предприятие работу по транспортировке листа. Сырье с этих участков будет доставляться на переработку только на колхозных машинах.

В напряженные майские и июньские дни, когда лист будет поступать особенно интенсивно, колхозники окажут помощь коллективу фабрики на чаеприемочных пунктах, а также непосредственно в цехах предприятия.

Колхозы имени Калинина села Кведа-Ульяновка и имени Шверника села Зеда-Квирикне уже выделили для работы в цехах предприятия по 10 колхозников, знакомых с технологией переработки зеленого чайного листа.

М. БАСИЛАДЗЕ — директор Ачквской чайной фабрики; Э. ВАШАЛОМИДЗЕ — секретарь партбюро Ачквской чайной фабрики; В. НИКОЛАЕВА — работница фабрики; К. МЕГРЕЛАДЗЕ — председатель колхоза села Кведа-Ульяновка Кобулетского района, Герой Социалистического Труда; Х. КУРШУБАДЗЕ — председатель колхоза села Чансубани Кобулетского района; М. КУРШУБАДЗЕ — сборщик чайного листа колхоза села Зеда-Квирикне Кобулетского района; Н. БОЛКВАДЗЕ — председатель колхоза села Зеда-Квирикне Кобулетского района; С. ДЖАШИ — председатель колхоза села Кобулет Кобулетского района; А. МУРГУЗИ — председатель колхоза «Красный Октябрь» села Ачка Кобулетского района; М. ВЕРУЛИДЗЕ — председатель колхоза села Кведа-Квирикне Кобулетского района; С. ГЕОРГАДЗЕ — председатель колхоза села Ферн Батумского района; С. ТУГУШИ — директор Махинджаурского совхоза Батумского района; А. ГОГИТИДЗЕ — директор Квирикского совхоза Кобулетского района.

## ПРЕСЕЧЬ ПРОИСКИ АМЕРИКАНСКИХ АГРЕССОРОВ!

### РУКИ ПРОЧЬ ОТ ВЬЕТНАМА!

МОСКВА. Свыше тысячи рабочих, служащих, инженерно-технических работников Московского локомотиворемонтного завода собрались на митинг протеста против американской агрессии во Вьетнаме.

Выступившие на митинге инженер Г. И. Ковалева, фрезеровщик механического цеха А. Г. Суслон, секретарь комитета ВЛКСМ В. А. Шпынова сурово осудили американских агрессоров.

Участники митинга тепло встретили генерального секретаря постоянного представительства Национального фронта освобождения Южного Вьетнама в СССР Лью Фюнг Тхана. Он передал москвичам горячий привет от своих земляков, сердечно благодарил советских людей за помощь, оказываемую его родине. Лью Фюнг Тхань подчеркнул, что из 14 миллионов жителей Южного Вьетнама каждый десятый в той или иной степени на себе испытал ужасы американ-

ской агрессии. За период военных действий свыше 700 тысяч человек убиты, более 400 тысяч патриотов брошены в тюрьмы.

На митинге была принята резолюция, в которой коллектив Московского локомотиворемонтного завода выразил гневный протест против действий американских агрессоров, потребовал вывода всех американских войск с многострадальной вьетнамской земли. (ТАСС).

### Позор врагам мира!

Рабочие, служащие и инженеры Тбилисского хлебозавода № 6 глубоко возмущены разбоем американских воинов в свободнойлюбимом героическом Вьетнаме. С гневом и возмущением говорили они на митинге о новых провокационных вылазках империалистов США, выступивших в печати с заявлением о возможном использовании во

Вьетнаме ядерного оружия. — Сегодня мы собрались здесь, чтобы присоединить свой голос протеста и голосу всего советского народа, всех людей доброй воли, выступающих против наглых действий агрессоров, — заявил, открывая митинг, секретарь партбюро завода Ш. Окруашиви. — Президент Соединенных Штатов произвел «право» США на открытую военную интервенцию в любом районе мира. Мы, советские люди, клеймим позором самозванных «руководителей мира», навязывающих народам свое господство с помощью бомбардировщиков, солдат и отравляющих веществ.

Выступает директор завода С. Гамкрелидзе. Он говорит: — Трудно передать чувства гнева, которые вызывают чудовищные преступления американских агрессоров, обрушивших бомбы и напад на мирное население Демократической Республики Вьетнам. Но на стороне вьетнамского народа симпатии всех честных людей земли. Вьетнамцы могут быть уверены, что друзья не оставят их в беде.

Взявший затем слово передовой рабочий завода М. Твалчрелидзе заявил о своем возмущении действиями американской воениции, разрывавшей уже й кампанию ядерного шантажа против мирного населения свободнойлюбимой страны.

Один за другим на трибуну поднялись работники предприятия М. Абутидзе, Н. Гоглидзе и другие. Они осудили и предали позору врагов мира.

В единогласно принятой резолюции коллектив хлебозавода выразил решительный протест против чудовищных преступлений американской воениции во Вьетнаме.

### Хиросима не должна повториться

— Человечество еще не забыло об атомных бомбах, сброшенных Соединенными Штатами Америки на Японию, — сказал на митинге протеста против военной агрессии американского империализма во Вьетнаме шифровальщик Тбилисского станкоостроительного завода имени Кирова С. Гочиташвили. — Новое заявление американского правительства о возможности применения во Вьетнаме ядерного оружия не может не возмущать прогрессивное человечество. Все честные люди земного шара решительно протестуют против ядерного шантажа, развернутого Вашингтоном.

Решительное «нет» американской агрессии! Не допустить применения ядерного оружия! — таково единодушное мнение большого коллектива тбилисских станкоостроителей. (ГрузТАГ).

## МЫ С ВАМИ, БРАТЯ!

Рабочие и служащие Улларейского городского пассажирского транспорта Тбилисского метрополитана собрались на митинг протеста против действий продажных и американских войск во Вьетнаме.

— Американские варвары, — сказал, открывая митинг, секретарь партбюро трамвайного депо № 1 С. Искандарашвили, — нарушая элементарные нормы гуманности, бомбят мирные города и села Вьетнама. Но вьетнамский народ не одинок. На его стороне симпатии честных людей всего мира. Вьетнамский народ может быть уверен, что друзья не оставят его в беде.

— Американские империалисты, — говорил заместитель секретаря партийного комитета управления Т. Чикишвили, — недостаточно тысяч жертв, недостаточно тысяч раненых, недостаточно тысяч вдов и сирот, чтобы они прекратили жечь города и села Вьетнама, сбрасывать свои смертоносные бомбы, они еще грозятся

атомной бомбой, хотят превратить в естественную пустыню. Но это не удастся. Люди доброй воли нашей планеты добьются вывода американских войск из Вьетнама.

Выступившие на митинге секретарь комсомольской организации Улларейского городского пассажирского транспорта Г. Цицадзе, мастер цеха вагоноремонтных мастерских В. Хорави-Краси в ская, слесарь механического це-

### Директора партийных школ Кубы — в Грузию

В Грузию находится группа директоров провинциальных партийных школ Кубинской Республики во главе с членом Национального руководства партийных школ Единой партии кубинской социалистической революции Луисом Родригесом. Они изучают опыт партийной работы и готовят партийных работников в нашей республике.

Партийные работники Кубы были гостями тбилисских обушников, руставских химиков и металлургов, боржомских медиков.

Сегодня делегация отбывает в Москву. (ГрузТАГ).

### НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО МЕЖДУ СССР И КНДР

18 мая в Москве подписан протокол о продлении действия соглашения по научно-техническому сотрудничеству между Советским Союзом и Кореической Народно-Демократической Республикой.

Соглашение о сотрудничестве, заключенное между двумя государствами десять лет назад, предусматривает, в частности, широкий взаимный обмен научно-технической информацией по различным отраслям промышленности и сельского хозяйства. (ТАСС).



На снимке: передовая сборщица колхоза села Хелвачаури Батумского района Гуинко Сурманидзе. Фото Н. Анастасьева. (Фотохроника ГрузТАГ).

## ПОСЛАНИЕ ИЗВЕСТИЯ

### Выступление Фиделя Кастро

ГАВАНА. 19 мая. (ТАСС). Премьер-министр Кубы Фидель Кастро заявил, что последние действия Соединенных Штатов в Доминиканской Республике раскрывают подлинное лицо американского империализма. Он с восхищением отозвался о героической борьбе доминиканских патриотов против местных реакционеров и американских интервентов. Фидель Кастро выступил 18 мая на торжественном выпуске офицеров общевоинского училища в городе Матансас.

Кастро подробно охарактеризовал развитие кубинских вооруженных сил в последние годы. Он отметил, что вооруженные силы Кубы добились серьезных успехов в повышении своей боевой готовности и в деле овладения современной боевой техникой. Кубинские воины, подчеркнул премьер-министр, должны постоянно обновлять свои знания, потому что в случае войны они должны будут сражаться против американского империализма, который все время стремится совершенствовать свои средства агрессии. Империалистическое нападение не застанет Кубу врасплох, указал Кастро, так как здесь хорошо знают тактику врага.

### Патриоты отражают атаки

НЬЮ-ЙОРК, 19 мая. (ТАСС). Согласно поступающим сюда из Доминиканской Республики сведениям, в Санто-Доминго продолжаются ожесточенные бои между сторонниками конституционной правительства и войсками контрреволюционной хунты. Вчера бои завязались вблизи так называемой международной зоны, где располагается американские войска. Как заявляет представитель командования сторонников конституции, американские войска пропустили через занимаемую ими зону две колонны войск контрреволюционной хунты, позволив им таким образом продвинуться к северу от этой зоны. Против патриотических сил хунты вновь бригада вчера несколько танков и тысячи солдат. Бои развернулись в районе радиостанции, которая по-прежнему находится в руках патриотов.

### Запущен секретный спутник

НЬЮ-ЙОРК, 19 мая. (ТАСС). С базы ВВС Ванденберг (штат Калифорния) вчера запущен секретный спутник. Представитель военно-воздушных сил отказался сообщить имя запуска и тип спутника. Он только ограничился заявлением о том, что для запуска спутника использовалась ракетная система «Тор-Арена».

### Сессия Московского городского Совета депутатов трудящихся

В Колонном зале Дома Союзом 19 мая открылась сессия Московского городского Совета депутатов трудящихся. На повестке дня сессии: задачи Советов депутатов трудящихся столицы в связи с присоединением Москвы почетного звания «Город-герой».

Председателем сессии избран депутат Н. Г. Егорычев — первый секретарь Московского городского комитета КПСС. С докладом выступил председатель исполкома М. совета В. Ф. Промыслов.

В работе сессии участвуют делегации городов-героев Ленинграда, Киева, Волгограда, Севастополя, Одессы, Брестской крепости-героя, а также гости из Московской области и городов Новосибирска и Свердловска.

Перед участниками сессии с речью выступил член Президиума ЦК КПСС Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин. (ТАСС).

### Визит Георгия Трайкова А. Н. Косыгину

Председатель Президиума Народного собрания Народной Республики Болгария Георгий Трайков нанес 19 мая визит Председателю Совета Министров СССР А. Н. Косыгину.

Между А. Н. Косыгиным и Г. Трайковым состоялась беседа, прошедшая в теплой, сердечной обстановке. (ТАСС).

### Отъезд из Москвы Георгия Трайкова

МОСКВА, 19. (ТАСС). Сегодня из Москвы на родину отбыл Председатель Президиума Народного собрания Народной Республики Болгария Георгий Трайков, находившийся в Советском Союзе в дружественном визите по приглашению Президиума Верховного Совета СССР.

На Внуковском аэродроме высокого гостя провожали товарищи К. Т. Магуров, А. И. Микоян и другие советские государственные и партийные деятели, представители трудящихся столицы.

### Лал Бахадур Шастри прибыл в Ташкент

ТАШКЕНТ, 18. (ТАСС). Премьер-министр Индии Лал Бахадур Шастри сегодня вечером прибыл в Ташкент.

# СТИМУЛ К ПОИСКУ

Совхоз «Гамарджвеба» овощеочного треста Министерства сельского хозяйства Грузинской ССР был организован в 1961 году. Создание его, как и других тринадцати хозяйств Г.здабанского района, было продиктовано необходимостью снабжения столицы республики молоком, свежими овощами, мясом. Это и определило основное направление хозяйства — молочное животноводство и овощеводство. Земли совхоза — плодородные. На них можно выращивать почти все культуры. А рентабельно ли это? Рентабельность — решающий экономический показатель хозяйственной деятельности любого производства — предполагает преимущественное развитие в хозяйствах и сферах таких отраслей, выращивание таких культур, разведение таких пород скота, которые

приносят наибольшую прибыль в данных условиях. И вот здесь слово за экономистами, специалистами и, которые должны трезво взвесить и подсчитать возможности хозяйства, определить направление и структуру производства, доказать преимущества выращивания в конкретных, местных условиях одних культур перед другими.

Что же произошло при определении экономических возможностей «Гамарджвеба»? Давайте обратимся к цифрам. По плану уже в 1961 году, то есть в первый же год своего существования, совхоз должен был сдать государству (показатели берутся по основным видам продукции): 1.625 центнеров молока, 284 центнера мяса, 2.498 центнеров зерна, 1.400 центнеров овощей, 150 центнеров винограда и получить четырнадцать тысяч рублей прибыли.

Фактически же хозяйство стало молоком 2.649 центнеров, мяса — 281 центнер, зерна — 844 центнера, овощей — 540 центнеров, винограда — 24 центнера.

Производство центнера молока обошлось на 4 рубля дороже, чем планировалось, мяса — на 58 рублей, зерна — на 5 рублей, овощей и кукурузы — на 8 рублей. Убыток совхоза составил более 98 тысяч рублей.

В 1963 году — наиболее урожайном и по мнению совхозных специалистов, наиболее благоприятном для хозяйства — сдача государству продуктов выглядела так:

	По плану	Фактически было славно
Молока	6.800 цнт.	3.289 цнт.
Мяса	830 »	696 »
Овощей	3.300 »	3.337 »
Зерна	4.120 »	3.259 »
кукурузы		

Себестоимость центнера молока повысилась с 16 рублей 21 коп. в 1961 году до 22 рублей 58 коп., мяса — с 108 рублей 50 коп. до 143 рублей 45 коп. Себестоимость овощей снизилась с 14 рублей 50 коп. до 13 рублей 18 коп., зерна — с 8 рублей 72 коп. до 4 рублей 73 коп. Но общий убыток совхоза «Гамарджвеба» тем не менее составил более 77 тысяч рублей.

Всего за время существования совхоза земледелие и животновод-

ство принесли более чем на 500 тысяч рублей убыток. Совхоз из года в год не выполнял плана, стал полным иждивенцем государства. И, тем не менее, дания ему увеличивали, добавлялись новые отрасли и культуры. Создалось ненормальное положение: план, спускаемый сверху, и совхозное производство все больше отрывались друг от друга.

Ведущими отраслями здесь должны были стать молочное животноводство и овощеводство. В условиях «Гамарджвеба» это экономически наиболее выгодно. Естественно, что в хозяйстве, в первую очередь, необходимо было уделить особое внимание повышению продуктивности скота и урожайности огородов.

А что показывает анализ работы ферм? В 1961 году здесь содержалось 732 головы крупного рогатого скота, из них 254 коровы. В 1963 году в стаде крупного рогатого скота, насчитывавшем 1.419 голов, было 493 коровы, то есть менее одной трети. Между тем очевидно, что при молочном направлении развития животноводства в стаде должно быть не менее 50—60 процентов дойных коров. Только такая структура стада позволяет вести хозяйство рентабельно.

Животноводство может развиваться интенсивно при наличии прочной кормовой базы. В совхозе, несмотря на то, что он располагает пастбищами, естественными сенокосами, плантациями свеклы, посевами кукурузы на силос, не хватало кормов, их приходилось ежегодно закупать. А ведь здесь, кроме молочного животноводства, занимаются свиноводством и птицеводством.

Даже повышение заготовительных цен не сделало хозяйство прибыльным, если не направить усилия людей на производство кормов, снижение их себестоимости. Дешевое молоко и мясо можно получить только в том случае, если хозяйство вдоволь располагает дешевыми кормами. Производство кормов — основной участок деятельности хозяйства. Сюда необходимо направить усилия.

Опыт прошлых лет говорит о том, что именно молочное животноводство нуждается в помощи. Только так хозяйство может выйти на путь рентабельности. Что же касается свиноводства и птицеводства, то в сегодняшних условиях совхозу заниматься этим не под силу. Им можно заняться после того, как будет решена проблема кормов, когда молочное животноводство станет прибыльным. Се-

годня специализация совхоза — это молочное животноводство. Впрочем, не только животноводство. Обратимся к другой стороне экономики совхоза, посмотрим, как он распорядился своими сельскохозяйственными угодьями.

В 1963 году, например, под землями было занято 59 гектаров виноградниками, 28 гектаров садами — 109 гектаров, 59 гектаров, занятых под огородами, при 135 гектарах садов и виноградников, вынуждают к доумению. Даже неспециалисту ясно, что молочно-овощной совхоз, располагающий в основном плодородными землями, должен преимущественно развивать овощеводство, отдавая ему предпочтение перед другими отраслями.

Подтверждением этому служит опыт 1963 года, когда хозяйство привнесло прибыли лишь овощи. Производство всех остальных продуктов оказалось убыточным. Курс, взятый в 1963 году, был верным, и его следовало продолжать.

Весна пробудила к жизни Самарскую степь. Зазеленели всходы. Над полями проходил благодатный дождь. Но весна в этом году особенная.

Решения мартовского Пленума ЦК КПСС ставят экономику сельского хозяйства твердую основу, создают благоприятные усло-

вия для развития каждого хозяйства, открывают перед ним широкие перспективы.

В этом году «Гамарджвеба» должен сдать государству в качестве прибыли 14 тысяч рублей. Это — план. При этом хозяйство должно получить от государства 24 тысячи рублей. Это — план. При этом хозяйство должно получить от государства 24 тысячи рублей. Это — план.

Теперь все зависит от коллектива совхоза, от его умения, творческого инициативного отношения к производству. Если труженики совхоза будут вести хозяйство разумно, с учетом экономических требований, то уже в этом году «Гамарджвеба» из убыточного хозяйства превратится в рентабельное. Для этого у него есть все возможности.

М. ЧЕРНЯЕВ.

## МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ

ВЕСТИ СО ВСЕХ КОНТИНЕНТОВ

### СОВЕТСКАЯ ВЫСТАВКА В ТЕГЕРАНЕ

ТЕГЕРАН, 18 мая. (ТАСС). Сегодня здесь открылась первая советская торгово-промышленная выставка. На торжественной церемонии открытия выступил министр внешней торговли СССР Н. С. Патоличев. Рассказав о достижениях Советского Союза в области науки и техники за последние годы, Н. С. Патоличев подчеркнул, что торговля и экономическое сотрудничество способствуют укреплению мира и взаимопонимания между народами.

Остановившись на торговых отношениях между Советским Союзом и Ираном, он указал, что Советский Союз может поставлять Ирану машины и оборудование, промышленные материалы и другие товары, необходимые для осуществления программы экономического развития и подъема благосостояния народа Ирана.

От имени шаха Ирана на торжественной церемонии открытия выставки с речью выступил премьер-министр Амир Аббас Ховеида. Сотрудничество наших стран, подчеркнул премьер-министр, заключенные между нашими странами соглашения — очень полезны. Премьер-министр отметил, что советская торгово-промышленная выставка будет способствовать еще большему укреплению добрососедских отношений между Ираном и Советским Союзом.

### ЗА ДРУЖБУ И ДОБРОСОСЕДСТВО

АНКАРА, 18 мая. (ТАСС). Министр иностранных дел Турции Хасан Ишык устроил вчера обед в честь находящегося здесь с официальным визитом министра иностранных дел СССР А. А. Громыко. На обеде, который прошел в дружественной обстановке, оба министра иностранных дел обменялись речами. Официальный визит в Турцию министра иностранных дел СССР после более чем тридцатилетнего перерыва, заявил в своей речи Хасан Ишык, несомненно, является событием, имеющим особый смысл и значение с точки зрения отношений между нашими странами.

Обмен визитами между государствами деятелями двух стран, имевший место в последнее время, подчеркнул министр, является наглядным свидетельством положительного направления, которое приняли турецко-советские отношения.

Эта направление, отметил он, является направлением добрососедских дружественных отношений, которые были заложены Ататюрком и Лениным, когда наши народы вели суровую борьбу за свое существование. Подобное развитие отношений, сказал далее Хасан Ишык, послужит такой высокой цели, как мир в нашем районе и во всем мире.

Выступая с ответным словом, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко поблагодарил за теплую встречу и дружеские слова, которые были произнесены в адрес Советского государства и советского народа. Советское правительство, сказал А. А. Громыко, не только готово, но и желает содействовать развитию отношений между Турцией и Советским Союзом. Разумеется, подчеркнул советский министр, это возможно лишь в том случае, если Турция стремится к той же цели.

Опыт прошлого, сказал далее А. А. Громыко, говорит о том, что между нашими странами, несмотря на то, что они представляют разные общественные системы, могут быть самые хорошие, подлинно добрососедские отношения. Замечательный пример этому показали В. И. Ленин и К. Ататюрк.

В заключение своего выступления А. А. Громыко произнес toast за улучшение отношений между Советским Союзом и Турцией за дружбу между обеими странами.

АНКАРА, 18 мая. (ТАСС). Сегодня в первой половине дня президент Турции Джемаль Гюрсель принял министра иностранных дел СССР А. А. Громыко и имел с ним дружественную беседу.



Джакарта. Госпиталь «Дружба», построенный Советским Союзом в дар Республике Индонезия. На снимке: вид главного корпуса. Фото В. Лапкина. (Фотохроника ТАСС)

### Выступление президента Насера

КАИР, 18 мая. (ТАСС). Здесь продолжается свою работу совещание государственных деятелей ОАП по вопросам внутренней и внешней политики. В своем выступлении на совещании президент Насер, говоря о социалистических преобразованиях в ОАР, остановился на роли и значении общественного сектора в экономической и политической жизни страны. «Наши враги постоянно пытаются доказать, что народный контроль над средствами производства никогда не будет успешным и что успех может быть достигнут лишь путем частного предпринимательства», — заявил президент. Он подчеркнул,

что опыт с общественным сектором имел успех. «Такое положение дел мы должны сохранить, и никакая сила не в состоянии его изменить», — указал президент. — Народ должен создать новые социалистические отношения, которые ликвидируют бы любую форму эксплуатации человека. Народ должен бороться, а не идти на поводу у сил реакции, бороться, чтобы защитить социалистические основы и социальные преобразования, воплощенные в общественном секторе. Мы никому не должны позволить поколебать веру народа в него, поскольку посеять сомнения в правильности идеи общественного сектора означало бы нанести удар по самому социализму».

Далее президент остановился на египетско-американских отношениях. Он подчеркнул, что США постоянно стремились оказывать нажим на ОАР. Коснувшись переговоров о поставках американской пшеницы в ОАР, Насер отметил, что сейчас американцы в связи с этим оказывают на ОАР нажим, стремясь достичь политических целей. «Я заявляю, — указал президент, — что мы обойдемся без американской пшеницы и будем покупать пшеницу на свои собственные средства в других местах».

В Южном Вьетнаме направляется австралийский пехотный батальон для участия в агрессивной войне, которую ведут во Вьетнаме Соединенные Штаты Америки. (Из газет).

### ОБУЗДАТЬ АТОМНЫХ МАНЬЯКОВ!

Все прогрессивное человечество гневно клеймит американских интервентов, творящих чудовищные злодеяния на вьетнамской земле. Но агрессоры продолжают свое черное дело. Они пошли по пути усиления «грязной войны» в Южном Вьетнаме, более трех месяцев уже производят бомбардировки территории Демократической Республики Вьетнам.

Опасная игра с огнем вызывает растущую тревогу и беспокойство в самих Соединенных Штатах. Известный американский обозреватель Уолтер Липман пишет, что положение в Азии «резко ухудшается».

Общественность США все более решительно выступает против опасного авантюристического курса американского империализма в Юго-Восточной Азии. Этот курс не находит поддержки и у союзников Соединенных Штатов. В заключительном коммюнике, закончившемся на днях в Лондоне сессии совета НАТО нет и намека на то, что Соединенным Штатам удалось заручиться официальной поддержкой своей политики в Юго-Восточной Азии со стороны Севера.

Свердловские коммунисты лишь угадывают, что участники сессии выразили тревогу по поводу положения в ряде

районов земного шара и, в частности, во Вьетнаме. Делегат Франции, как сообщается в печати, категорически отказался одобрить агрессию США во Вьетнаме. Опасную политику США в Юго-Восточной Азии критиковал и министр иностранных дел Норвегии Х. Ланге, который заявил, что не может согласиться с тезисом утверждающим право на интервенцию. По сообщению английской газеты «Гардиан», недумываемое неодобрение действий американской военной во Вьетнаме и в Доминиканской Республике высказали также представители Дании и некоторых других стран.

Разбой американской военной в Индонезии влетит за собой растущую изоляцию Соединенных Штатов. Заидя в своей авантюристической политике в тушик, стертывания войны из Вашингтона, пытаясь спасти свою политику от окончательного банкротства, встали на путь атомного шантажа. За последнее время в американской печати появились явно инспирированные военными и политическими кругами США сообщения о возможности применения Соединенными Штатами атомного оружия во Вьетнаме. Министр обороны США Макнамара, отвечая на вопросы корреспондентов о возможности использования атомного оружия во Вьетнаме, дал уклончивый ответ, заявив только, что «в настоящей ситуации» нет военной необходимости использования там атомного оружия. Но что означает такой ответ? Он говорит о том, что Пентагон оставляет за собой «право» использования во Вьетнаме оружия массового уничтожения, если там создастся «ситуация», которая, по мнению определенных кругов Вашингтона, будет требовать этого.

Агентство Ассошиэйтед Пресс многозначительно сообщило, что «Соединенные Штаты оставляют открытым вопрос о применении небольшого (?) ядерного оружия против коммунистического Северного Вьетнама, если это окажется необходимым, но нет никаких оснований считать, что оно будет использовано в настоящих условиях». Более откровенно высказалась газета «Лос-Анжелес таймс». По ее словам, «Соединенные Штаты не исключают возможности использования ядерного оружия в Азии».

Как указал на заседании Комиссии по разоружению постоянный представитель СССР при Организации Объединенных Наций Н. Т. Федоренко, «Соединенные Штаты зашли так далеко в своем стремлении задуть силой национально-освободительное движение в Индонезии, что готовы поставить под угрозу ядерной войны все человечество».

Обращает на себя внимание обстоятельство, что американский генерал М. С. Джонсон в статье, опубликованной в журнале «Юнайтед Стейтс нью энд Ворлд рипорт» отмечает, что переброшенные в районы Да-Нанга (Южный Вьетнам) восьмидесять тысяч солдат «могут стрелять как обычными снарядами, так и снарядами с ядерной боеголовкой».

Американские газеты опубликовали материалы под сенсационными заголовками: «В Вашингтоне подумывают о ядерной войне». «Идея Вашингтона о ядерной войне» и т. п. Недавно в США вышла в свет книга генерала Томаса С. Пауэра, который с 1957 по 1964 год был главнокомандующим стратегической авиацией Соединенных Штатов. В этой книге он одобряет агрессию против Демократической Республики Вьетнам и призывает использовать ядерное оружие в «локальных войнах». Наряду с этим автор призывает в дальнейшем перейти не больше, не меньше как к «превентивной войне» против Советского Союза, ради «конечной цели» — нанесения поражения коммунистической идеологии...

Нельзя не упомянуть и о вышедшей в США книге Германа Кана «О термоядерной войне», в которой автор утверждает, что ядерная война — дело вполне допустимое.

Все это говорит о том, что определенные круги в США стремятся обработать общественное мнение, приучить американцев к мысли о возможности применения ядерного оружия.

Но атомные маньяки Пентагона, видимо, забывают о том, что США — не монопольные обладатели ядерного оружия и что его применение в современной войне может обернуться против них самих.

Голоса протеста против политики военных авантюристов раздаются в Соединенных Штатах все громче. Как отмечалось в печати, 90 процентов писем, поступающих в сенатскую комиссию по иностранным делам, требуют прекращения бомбардировок Северного Вьетнама с тем, чтобы открыть дверь для переговоров.

Двадцать лет прошло с тех пор, как американская военная подвергла варварской атомной бомбардировке два крупнейших японских города — Хиросиму и Нагасаки. Теперь горячие головы Пентагона хотели бы с помощью атомного шантажа выпрыгнуть «грязную войну» во Вьетнаме. Но подобные планы обречены на полный и позорный провал.

За минувшие два десятилетия силы мира неизмеримо возросли. Мирнолюбивые народы сумеют обуздать атомных маньяков из Пентагона.

А. АВАЛИНИ, кандидат исторических наук.

### Интервенция расширяется

ГАВАНА, 18 мая. (ТАСС). Американские оккупационные войска направлены в Сантьяго-де-Лос-Кабальерос, второй по значению город Доминиканской Республики. Об этом сообщает корреспондент агентства Пренса Латина из Санто-Доминго.

### У Тан призывает прекратить огонь

НЬЮ-ЙОРК, 18 мая. (ТАСС). Генеральный секретарь ООН У Тан призвал сегодня к немедленному прекращению всех военных действий в Доминиканской Республике. Он потребовал строгого выполнения резолюции Совета Безопасности от 14 мая 1965 года, которая предлагала всем сторонам прекратить огонь. У Тан сообщил, что его личный представитель прибывает сегодня в Санто-Доминго.

### Сообщение ТАСС

Как стало известно, в период с 10 по 18 мая с. г. в пределах Прикарпатского военного округа проходил сбор высшего командного состава армий стран Варшавского Договора. На сборах присутствовали: министры обороны, начальники генеральных штабов, начальники Главных политических управлений и другие лица. Были проведены тактические учения, демонстрировались новые образцы вооружения и боевой техники, а также состоялся обмен мнениями по различным вопросам военного строительства. Сбор прошёл в духе единства и боевого сотрудничества армий стран Варшавского Договора и был весьма полезен для всех участников.

### Австралийские сумчатые.



Рис. А. Канделаки.

### ФАКТЫ РАЗОБЛАЧАЮТ

ХАНОЙ, 18 мая. (ТАСС). Ведущий отдел печати МИД ДРВ Ле Чанг заявил здесь на пресс-конференции, что факты последних дней разоблачают заявление США о том, что называемое временном прекращении воздушных налетов американской авиации на территорию ДРВ.

13 мая, сказал он, американские самолеты совершили разведывательные облеты провинции Нге-Ан, Ха-Тинь и острова Кон-Но и произвели обстрел населенных пунктов и коммуникаций в этих провинциях.

Начиная с 13 мая, заявил Ле Чанг, американские самолеты ежедневно летают над территорией ДРВ с разведывательными и провокационными целями. Не далее как вчера они подвергли обстрелу ракетными

некоторые районы в провинциях Нге-Ан, Ха-Тинь и Куанг-Бинь. Во время этих налетов был сбит один реактивный истребитель «бомбардировщик» «Ф-105».

Сегодня налеты продолжались. В 16.00 по местному времени американские самолеты обстреляли остров Хон Мат в водах провинции Нге-Ан, а в 18.45 — коммуникация в этой провинции.

Эти факты разоблачают лживый характер американских заявлений, подчеркнул Ле Чанг.

### Успешные атаки партизан

НЬЮ-ЙОРК, 18 мая. (ТАСС). Южновьетнамские партизаны совершили смелый налет на так называемую стратегическую деревню Пху Лонг (провинция Бинь-Туан). Как сообщает агентство ЮПИ, они уничтожили охрану деревни и захватили весь военный гарнизон, состоящий из шестидесяти солдат, пытаясь вырвать партизан из деревни, потеряв убитыми одиннадцать человек, ранеными 17 и 38 пропавшими без вести.

### 2 ЗАРЯ ВОСТОКА

20 мая 1965 года.

### От благодарного украинского народа

ЦК КП Украины, Президиум Верховного Совета и Совет Министров Украинской ССР прислали на имя Аджарского обкома КП Грузии, Президиума Верховного Совета и Совета Министров Аджарской АССР памятную медаль и Почетную грамоту — награду в связи с 20-летием великой победы советского народа над фашистской Германией.

В ознаменование двадцатилетия освобождения Советской Украины от немецко-фашистских захватчиков, говорится в грамоте и знаке глубокой благодарности и признательности украинского народа трудящимся Аджарской АССР вручается памятная медаль за активное участие в освобождении Украины от гитлеровских полчищ в годы Великой Отечественной войны.

Тысячи лучших сынов и дочерей Грузии бок о бок с представителями других народов нашей страны самоотверженно боролись за освобождение городов и сел братской республики. Многие из них пали смертью храбрых на украинской земле. Память об их боевых заслугах свято хранит украинский народ. (ГрузТАГ).

10 июля 1964 года стало памятной датой в жизни токаря завода «Сухумприбор» Николая Карабулата. Товарищ по работе торжественно поздравлял его с получением права иметь свое личное клеймо.

Есть такие люди, о которых в народе говорят: «золотые руки». К любому заданию они относятся с горячим интересом, вкладывают в него всю душу. Таков и Николай Карабулат.

Старший мастер механического цеха Р. Арзиани, который долгое время работал бок о бок с Николаем, говорит: — Должность Карабулата — токаря-универсала, а звание — мастер отличного качества. Все, что выходит из его рук, отличается высокой точностью, тщательностью и красотой отделки.

Начальник ОТК, он же секретарь партбюро завода Владимир Антонович Убрира, шуточно сокрушается: — Признаться, Николай часто ставил технический контроль в затруднительное положение: очень нелегко было подобрать соответствующую высокую оценку его изделиям. Мы уже давно пришли к убеждению, что ОТК может не терять времени на проверку продукции Карабулата.

## ЛИЧНОЕ КЛЕЙМО ТОКАРЯ

★ ★ ★  
СОВЕТСКОЕ — ЗНАЧИТ ЛУЧШЕЕ

Конечно, личное клеймо — это прежде всего аттестация высокого мастерства, совершенного владения своей профессией. Но только ли это дает право на такую честь? Не менее важным является и то, чего не измерить никакими разрядами, не выразишь в процентах. Это — рабочая честь, добросовестное отношение к порученному делу. И Николай Карабулат оправдал доверие, которое ему оказал рабочий коллектив.

Время — лучший реvisor жизнестойкости любого начинания. «КН-1» — инициалы передового токаря на личном клейме — неизменно служат гарантией отличного качества всех выпущенных им деталей и изделий.

Николай Карабулат вдумчиво ведет поиски новых путей совершенствования производственных процессов. По предложению новатора внедрен метод пооперационной обработки деталей, повысивший производительность труда. Ряд пред-

ложений токаря позволило добиться значительной экономии металла, особенно специальных сталей.

После того как на заводе «Сухумприбор» по примеру москвичей и ленинградцев развернулось социалистическое соревнование за отличное качество каждого изделия, у Николая Карабулата появилось много последователей. Он щедро делится с товарищами по труду своим опытом, помогая им повысить свое мастерство, овладеть навыками выпуска высококачественной продукции.

Вот и сейчас, склонившись над пультом управления универсального винторезного станка, Карабулат демонстрирует рабочим механического цеха новые резцы собственной конструкции. Товарищи внимательно следят за его движениями, задают вопросы, перебиваются одобрительными репликами. Резцы действительно хороши: деталь обрабатывается значительно быстрее, сокращается расход металла.

Пройдет немного времени, и это новшество возьмут на вооружение многие рабочие предприятия. Борьба за отличное качество продукции ширится на заводе с каждым днем.

Д. ШЕЛИЯ,  
(Корр. «Зари Востока»).

Строительные краны, автострелы производства Руставского краностроительного завода можно видеть на стройках республик Закавказья и Средней Азии.

С нынешнего года завод приступил к производству более мощных башенных кранов «КБ-100-1», которые нашли широкое применение на строительстве жилых домов и промышленных объектов. Новый кран значительно облегчает его грузоподъемность, достигая пяти тонн.

На снимке: передовые слесари-сборщики Александр Абрамишвили (слева) и Николай Кошман ведут монтаж поворотной платформы на ходовую раму нового строительного башенного крана «КБ-100-1».

Фото Г. Киквадзе и С. Тевзадзе. (Фотохроника ГрузТАГ).



### Дом пропаганды коммунистического труда

ТЕТРИ-ЦКАРО. (Корр. «Зари Востока»). При Тетрицкарском районе КП Грузии создан Дом пропаганды коммунистического труда.

Назначение дома — познакомить трудящихся района с достижениями науки и техники, с важнейшими проблемами экономики народного хозяйства, с лучшими образцами коммунистического труда.

— В нашем районе, — сказал заместитель заведующего отделом агитации и пропаганды райкома партии тов. М. Челидзе, — много хороших специалистов, новаторов производства. Дом пропаганды будет добиваться, чтобы каждое новаторское начинание стало достоянием всех.

Методический совет при Доме пропаганды систематически проводит теоретические и научные конференции для специалистов сельского хозяйства. Так, недавно была проведена конференция для виноградарей колхоза села Асуреги, а сейчас готовится конференция на тему «Бруцеллез и средства борьбы с ним».

Р. БЕРИДЗЕ.

### Создано республиканское Общество кардиологов

На днях в Тбилиси состоялась учредительная конференция организационного комитета по созданию Грузинского республиканского кардиологического научного общества. В работе конференции приняли участие 142 делегата и гости из городов и сел республики. Были заслушаны доклады профессора И. Джавахишвили «О современном состоянии проблемы атеросклероза», кандидата медицинских наук Т. Гелеванишвили и М. Гордладзе «О связи атеросклероза и гипертонической болезни по материалам Грузинского института кардиологии Академии медицинских наук СССР», профессора И. Цицхладзе «Некоторые вопросы клиники ревмокардита», академика Н. Антелава и группы его соавторов «Электростимуляция как один из методов нормализации сердечного ритма».

На конференции был утвержден устав общества, проведен выбор правления и ревизионной комиссии.

Председателем президиума и правления республиканского кардиологического научного общества избран заслуженный деятель науки профессор И. Джавахишвили, его заместителями — действительный член Академии медицинских наук СССР профессор Н. Антелава, член-корреспондент Академии наук Грузинской ССР профессор Д. Гелеванишвили и заслуженный деятель науки профессор Г. Матевошли, секретарями — доктор медицинских наук Г. Ахметели и кандидат медицинских наук Н. Кикодзе.

в школе. Мы хотим вырасти достойными героями, погибших за наше счастье».

А вот строки из письма ученицы 6-го класса из села Агаини Каспского района Лиля Муслишвили:

«Недавно мы, пионеры, побывали в школе, где учились ваш сын — Шота. Мы услышали много интересного о нем. И все наши ребята хотят быть похожими на героя, так любить Родину, как любил ее Шота. Будем учиться отлично, чтобы не посрамить чести нашего земляка-героя».

За успехи в работе Нине Александровне присвоено звание заслуженной учительницы школы Грузинской ССР. Трижды она избиралась депутатом Верховного Совета Грузинской ССР.

Ныне мать героя — на заслуженной пенсии. Но она активно участвует в общественной жизни. Являясь членом республиканского Комитета защиты мира, Нина Александровна часто выступает на митингах, собраниях. Волнующие рассказы матери, выросшей и потерявшей в огне войны сына-героя, звучат убедительно, находят отклик в сердцах людей, помогают им выполнять свой патриотический долг.

Майор Д. ЖУК.

На снимке: Нина Александровна Гамцемлидзе.  
Фото Е. Баршас.

# МАТЬ ПОЛКА

— В АМ Нину Александровну? — переспросил убежденный седной человек, ведущий за руку мальчика. — Найти ее нетрудно. В первом подъезде живет, — и показал в сторону серого пятиэтажного дома.

Нам открывает невысокого роста сухонная старушка. У нее удивительно молодые глаза, приятный голос.

— Вот сюда проходите, — приветливо приглашает она.

...В комнате все напоминает о Шота Гамцемлидзе. Большой портрет в рамке. Грамота Героя Советского Союза. Книжки, в которых описывается подвиг Шота. И письма, письма. Из Ленинграда, Калининграда, Грузии.

— Посмотрю на все это, — говорит Нина Александровна, — и будто сын передо мной.

Мать перебирает бесценные реликвии и ведет неторопливый рассказ:

— Шота было девятнадцать лет, когда в грозном сорок первом году его призвали в армию. Береги себя, сказала я ему. Ведь ты единственный у меня сын.

Шота ласково посмотрел на меня, обнял за плечи и сказал:

— Знаешь, мама, о чем я думаю? О том, каким надо быть там, на фронте... — Каким же?

— А таким, чтобы тебе не было стыдно за своего сына.

Ушел Шота на фронт, не вернувшись домой, но не ушел из сердца матери. Она хорошо помнит, как семилетним мальчишкой с новым портфельчиком и букетом цветов впервые победил в школе. Помнит, сколько было радости, когда однажды вернулся из школы с алдым пионерским галстуком. Помнит тот день, когда ему вручили комсомольский билет...

В годы детства Шота мечтал о покорении Арктики. Но ему суждено было совершить иной подвиг.

Мать рассказывает, как дороги ей фронтовые весточки сына. Она достает одно из писем, наполненное дыханием войны, и читает:

«Дорогая мама! Я тебе раньше писал и сейчас пишу, что не осрамлю наш народ. Я готов выполнить любой приказ, готов жизнь отдать за нашу социалистическую Родину...»

Письма шли с фронта год, другой, третий. Мать радовалась за сына, получившего несколько правительственных наград, гордилась им. И вот в феврале сорок пятого пришла страшная весть — не стало Шота.

Но мать не осталась одинокой. Тепло, задушевные письма присылают ей однополчане Шота, очевидцы его подвига. И все они любовно называют ее: «Мать».

**БЕССМЕРТНЫЙ** подвиг совершил Шота Гамцемлидзе. Было это 20 января 1945 года. В тот день наши части вели упорный бой под Кенigsбергом. Чувствуя свой неизбежный конец, гитлеровцы сопротивлялись с яростью обреченных.

## ПЛЕНУМ НОВАТОРОВ

Около 90 миллионов рублей внесли в народную копилку с начала семидесяти 45 тысяч изобретателей и рационализаторов Грузии. Об этом доложил на IV пленуме Грузинского республиканского совета ВОИР председатель совета Н. Метревели.

В эти дни движение изобретателей и рационализаторов приняло еще больший размах. Отключившись на почве руставских металлургов, принявших обязательства в честь 50-летия установления Советской власти, новаторы промышленных предприятий намечают новые высокие рубежи. Участники пленума наметили мероприятия, осуществление которых обеспечит досрочное создание в Грузии 100-миллионного фонда экономии именуем семидесяти. К юбилейной дате — 7 ноября 1967 года — новаторы внесут в народную копилку 25 миллионов рублей. (ГрузТАГ).

### Этих дней не смолкнет слава

По нашим наступающим подразделением вели интенсивный огонь две самоходные установки «Фердинанд» и тяжелый танк «Тигр». Шота вступил с ними в поединок. Заняв удобную позицию, он огнем из противотанкового ружья подбил две самоходки. А третье стальное чудовище продолжало двигаться за наши боевые порядки. Шота ударил по «Тигру» — раз, другой... Пули отскакивали от брони. Танк рычал, полняя наших бойцов смертельным огнем.

Тогда Шота решил: надо действовать по-иному.

— Смотрите, — сказал он бойцам, — как господин «Тигр» валится на воздух.

Принимаем к земле, Шота ползет навстречу «Тигру». Залег в воронке. Передохнул. Потом приподнялся и метнул противотанковую гранату. Она разорвалась рядом с пуленницей, не причинив танку вреда.

Поединок продолжался: кто сильнее — советский воин или «Тигр»? Но вот изза поворота показалась еще несколько вражеских машин. Медлить было нельзя. Атака подразделения может захлебнуться.

Шота — коммунист, и он не может этого допустить. Со связкой противотанковых гранат он поднимается во весь рост и бросается под головной танк.

Мощный взрыв — и «Тигр» замирает на месте. Остальные машины повернули назад. Конتراتанка врага была отбита.

Танк погиб коммунист Шота Гамцемлидзе. Но подвиг его высоко оценила Родина. Ему посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. Приказом министра обороны СССР он навечно зачислен в списки первой роты своего полка. Именем героя названа в Тбилиси школа, в которой он учился, и улица, на которой жил.

— **СПАСИБО**, не забывают меня однополчане сына, — говорит Нина Александровна. — Каждую весточку от них читаю с большим волнением. Вот и недавно получила письмо. Прочитала и поразилась: помнит моего Шота. Он и поныне в боевом строю, как и в моем сердце.

В одном из писем однополчане Шота пишут:

«Светлый образ вашего сына-коммуниста, Героя Советского Союза Шота Гамцемлидзе, отдавшего самое дорогое для каждого человека — жизнь в боях против немецко-фашистских захватчиков, постоянно вдохновляет комсомольцев и всю молодежь на новые успехи в учебе, повышении боеготовности части, в которой он служил и сражался».

Наши воины берут пример с вашего сына. Сержанты Коробкин, Демицкий, радовой Никонов и многие другие являются отличниками, умелыми воинами.

## ПОДПИСАНО И... С ПЛЕЧ ДОЛОЙ

Распределение выпускников профтехучилищ школ республик нередко выглядит так: директор училища подписывает путевку, в которой сказано, что, например, слесарь Чхендзе направляется на И-ский завод. К путевке прилагаются документы выпускника. На этом связь между школой и ее будущим учеником обрывается.

Явится на завод Чхендзе или нет — это уже его личное дело. Не удивительно поэтому, что выпускники Тбилисского профтехучилища № 6 Б. Купатадзе и Г. Брегавадзе, возвращавшись такой бесконтрольностью, не явились на предприятие. Их удостоверения об окончании училища и свидетельства о восьмилетнем образовании и по сей день покоятся в шафу отдела кадров Руставского химического комбината.

Бывает и иначе. Выпускники получают аванс в счет будущей зарплаты, оставляют на предприятии удостоверение об окончании училища (некоторые даже и паспорт), а сами уходят в очередной отпуск, который порой длится неопределенное время. На Руставском химическом комбинате 16 человек числятся в отпуске уже более шести месяцев.

Где сейчас все эти молодые ра-

ботники? Чем занимаются? Это неизвестно ни администрации училища, ни отделу кадров Руставского химического комбината.

Каждый год школы профтехобразования готовят для промышленности свыше восьми тысяч квалифицированных рабочих. По окончании училища каждый из них обязан работать на предприятии, куда он попал по распределению. Не менее трех лет. На практике получается далеко не так: 20—25 процентов выпускников училищ покидают свои рабочие места уже в первые четыре месяца.

В чем же причина такой огромной текучести кадров? Одна из них — слабая трудовая дисциплина на многих предприятиях. Нередко молодежь по-настоящему ничем не занимается, а тонок, требовательный подход к рабочим подменяется голым администрированием.

На Тбилиском авторемонтном заводе № 1 были уволены за прогулы слесари Ш. Джавахишвили и В. Федоренко. Директор завода подписал приказ об их увольнении, ссылаясь на дальнейшую судьбу рабочих. Впрочем, может быть, эта мера явилась стимулом для повы-

шения трудовой дисциплины остальной молодежи? Нет, этого не произошло.

Дисциплина среди рабочих, пришедших из профтехучилищ, низка, по-прежнему низка. Это результат отсутствия настоящей воспитательной работы. Она была слабым участком в училищах, плохой оценок и на авторемонтном заводе. Ничтожно мала в работе с молодежью и роль комсомольских организаций. Основное, к чему они стремятся, — охватить общезаводскими мероприятиями побольше людей. Но и это не всегда удается. Так, молодые слесари-комсомольцы Г. Абуладзе, Г. Гвидияшвили и Ф. Клубичидзе признаются, что за шесть месяцев не были ни на одном комсомольском собрании.

Молодые всегда нужна заболитая рука старших, а на первых этапах трудового пути — особенно. К сожалению, об этом помнят не во всех предприятиях нашей республики.

Бывает и так: придут на предприятие юноша или девушка, только что окончившие училище, а им дают неисправные станки. «Хотите — работайте, не хотите — ищите другую работу». Так поступили на Тбилисской шелкоткацкой

фабрике с молодыми ткачихами Т. Насидашвили, Ж. Мангашвили и Н. Пирхелиани. Работая на неисправных станках, девушки не выполняли производственного плана, часто допускали брак, и заработки их, конечно, были предельно низкими. Ткачихи вынуждены были оставить работу.

Случается, что предприятия составляют заявки на подготовку рабочих разной квалификации, не учитывая перспективных планов реконструкции. Через некоторое время эти же предприятия отказываются от присланных рабочих, так как после реконструкции нужды в них уже нет. Так было, к примеру, и на Кутаисском механическом заводе.

Конечно, к воспитанию молодых кадров относится формально не везде. В нашей республике есть много трудовых коллективов, где молодые рабочие окружены вниманием и заботой. В их числе — Тбилисский преддально-трикотажный комбинат. Для молодых ткачих здесь созданы отличные условия. К. Тхелидзе, М. Печикашвили, В. Адулова с гордостью говорят, что они систематически повышают свой производственный задания и их месячный заработок не бывает меньше ста рублей. Поэтому не случайно, что из 210 ткачих, принятых на предприятие в течение

двух последних лет, не уволилась ни одна.

Неплохо поставлена работа с молодыми рабочими и на Тбилиском станкостроительном заводе имени С. М. Кирова. Руставском металлургическом заводе, в тресте «Тибудголь» и на Кутаисском автомобильном заводе.

А разве нельзя добиться такого же положения на всех предприятиях республики? Конечно, можно.

Школы профтехобразования — богатейший источник пополнения предприятий республики молодыми квалифицированными кадрами, и использовать его нужно как можно полнее. В таком важном для государства деле не должно быть места равнодушию и бесхозяйственности.

Каждый руководитель предприятия, каждый мастер, каждый опытный рабочий должен по-настоящему осознавать, что на нем лежит большая ответственность за подготовку молодой смены.

И. ЯШИНА.

